

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся ТАССР.

КПССның Октябрь райкомының
төмөнкүлдөрдө депутаттарының район
Советы органдары.

ПОЛЯМ БОЛЬШЕ ВЛАГИ

Снегозадержание является одним из важных агротехнических приемов, направленных на пополнение запасов влаги в почве. Из общего количества выпадающих осадков 20—30 процентов составляют зимние — в виде снега. Важно значение зимних осадков и в том, что снежный покров служит надежной защитой посевов озимых культур и многолетних трав от морозов и ледяной корки. Лежащая под снежным покровом почва глубоко не промерзает, а весной быстро оттаивает, хорошо впитывает в себя талые воды.

Осень прошлого года была сухой и запасы влаги в почве оказались недостаточными. В этих условиях значение снегозадержания возрастает вдвое.

Заботясь о повышении урожайности в пятом, завершающем году пятилетки и правильно оценив положение, сложившееся с атмосферными осадками, с осени прошлого года многие хозяйства района придают большое значение накоплению на полях зимней влаги и проводят снегозадержание с широким размахом. В колхозах им. Ульянова, «Первое мая», им. Мичурина, имени Синдрякова и некоторых других эта работа проведена на значительной площади озимых, многолетних трав и зяби. Среди механизаторов, которые участвуют в снегозадержании, развернуто подлинное социалистическое соревнование за высокопроизводительное использование техники.

В некоторых хозяйствах, к сожалению, проявляется недооценка этого зимнего агромероприятия. Только этим можно

объяснить, что в колхозах «Большевик», «Родина», «Россия», «Правда» и некоторых других медлят с развертыванием работ на полях, ссылаясь на малоснежную зиму.

Известно, что эффективным приемом задержания снега на полях является расстановка щитов, изготовление которых не представляет трудностей. Однако, и этот способ задержания зимней влаги, особенно на озимом поле, в вышеуказанных хозяйствах не применяется.

Озимые — это главное поле колхоза. К нему должно быть обращено пристальное внимание специалистов и колхозников. Немало тревог вызвало оно в период сева, когда задержались осенние дожди. А сейчас оно тем более должно беспокоить агрономов: всюду ли надежно укрытие полей, где и как лучше провести снегозадержание. Этому вопросу нужно уделить самое серьезное внимание.

Руководители и специалисты колхозов призваны организовать дело так, чтобы повсеместно накопить достаточный покров снега, образцово подготовиться и организованно провести задержание талых вод, и тем самым восполнить недостающие запасы почвенной влаги на всей площади зяби, посевов озимых и многолетних трав, что явится надежной гарантией высокого урожая.

Цель ясна и благородна: получить с каждого гектара продукции больше, дешевле, высокого качества. Шире социалистическое соревнование за получение высокого урожая в завершающем году пятилетки.

По родной стране

Рождение гиганта

На тюменском севере проложены первые километры гигантского нефтепровода Самотлор — Куйбышев. Он протягивается от берегов Оби до Волги более чем на 2200

километров.

Строители решили досрочно — в апреле проложить и сдать в эксплуатацию головной почти трехсоткилометровый участок трубопровода.

Долговечные рельсы

Ученые Украинского научно-исследовательского института металлов нашли способ, позволяющий в 1,5 раза увеличить долговечность железнодорожных рельсов. По заказу производственников раз-

работана технология выплавки стали, которая значительно улучшила механические свойства проката. Готовые рельсы закаливаются токами высокой частоты, что придает им повышенную прочность.

ТАСС.

№ 14 (4691)

СУББОТА

1

ФЕВРАЛЯ

1975 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля 1931 года.

СОБЫТИЯ
АНДЫ

Информационное
сообщение
о пленуме
райкома КПСС

28 января в помещении райцентра Дома культуры состоялся очередной пленум райкома КПСС. В его работе приняли участие члены и кандидаты в члены РК КПСС, члены ревизионной комиссии РК КПСС, руководители предприятий, хозяйственных и общественных организаций, секретари первичных партийных организаций.

Пленум рассмотрел вопрос «Об итогах декабрьского Пленума ЦК КПСС (1974 г.), второй сессии Верховного Совета СССР и задачи районной партийной организации».

С докладом по вопросу повестки дня выступил первый секретарь РК КПСС, Герой Социалистического Труда тов. ГИМАТДИНОВ Г. К.

В прениях по докладу выступили председатель колхоза имени Синдрякова, депутат Верховного Совета СССР тов. ФИЛИППОВ Н. Л., секретарь парткома колхоза им. Мичурина, член РК КПСС тов. ЕФРЕМОВ В. С., рабочий Нурлатского управления разведочного бурения, член ревизионной комиссии РК КПСС тов. СЕРГЕЕВ И. В., председатель колхоза им. Ульянова, член РК КПСС тов. КАЛИМУЛЛИН Х. К., председатель Селенгушского сельского Совета, член РК КПСС тов. НИКИТИНА А. А., главный ветврач района, член РК КПСС тов. КАЗАКОВ В. В., секретарь партийной организации мясокомбината тов. БАРАНОВА Н. Н., главный инженер СМУ объединения «Татколхозстрой» тов. ФАТХУТДИНОВ Ш. Ш.

Пленум полностью одобрил внутреннюю и внешнюю политику партии, многогранную деятельность ЦК КПСС и Политбюро по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС, изложенные в речи на Пленуме Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева.

Пленум выразил уверенность, что партийные организации и все трудящиеся района, руководствуясь решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС, умножат свои усилия в борьбе за осуществление заданий пятилетки, с честью справляясь с возложенными на них задачами.

Пленум утвердил также отчет о работе РК КПСС за 1974 год.

Наши интервью

Заботы хлеборобов

Мы связались по телефону с председателем колхоза имени Синдрякова, депутатом Верховного Совета СССР Н. Л. Филипповым и попросили его рассказать, чем озабочены в эти зимние дни хлеборобы.

Вот о чем он рассказал нам.

— С большим удовлетворением труженики колхозной деревни встретили Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу, призыв развернуть социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение народнохозяйственного плана завершающего года пятилетки. Социалистические обязательства, принятые на этот год, находят свое практическое осуществление. Примером того, какая забота проявляется о плодородии полей, может служить вывозка на поля органических удобрений. В первой бригаде, например, механизаторы Геннадий Кистенев и Павел Ермишкин ежедневно вывозят на поля более чем по 60 тонн органики каждый.

На поле площадью 100 гектаров, где будет возделываться

кукуруза на силос, решено вывезти по 100 тонн органических удобрений на каждый гектар. Это позволит сделать продуктивным каждый гектар кормовых культур, а значит и обеспечить общественное животноводство высококачественным и питательным кормом на стойловый период.

В комплексе мер борьбы за урожай большое внимание уделяется задержанию на полях зимних осадков.

Для этого в хозяйстве заранее были подготовлены снегопахи. Высокопроизводительно использует в эти дни технику тракторист Николай Храмов. За короткое время он нарезал снежные борозды более чем на 500 гектарах.

Зимнюю пору механизаторы используют для всесторонней подготовки к весне. В механических мастерских полным ходом идет ремонт техники.

Земледельцы стремятся внести достойный вклад в решение задач девятой пятилетки.

Так закончил свой рассказ Н. Л. Филиппов.

Записала А. ПЕСТОВА.

СТАНОК СКОНСТРУИРОВАЛ РАБОЧИЙ

Отверстие втрое тоньше человеческого волоса можно «проколировать» на станке, сконструированном слесарем Ленинградского карбюраторного завода В. А. Петровым. Роль сверла выполняет элекротическая искра. Как тончайшей иглой, она «прошивает» любую токопроводящую деталь.

По чертежам рабочего на заводе изготовлены 12 уникальных станков.

ТАСС.

Рабочая Жизнь

ПЯТИЛЕТКЕ—УСПЕШНЫЙ ФИНИШ

Минул месяц нового, 1975-ого года. И, как принято у советских людей, сегодня мы оглядываемся на пройденный этап, взвешиваем наши успехи и достижения, критически анализируем недостатки, с тем, чтобы в ближайшем не было в работе пробелов и помех.

Минувший год явился для коллектива Н.-Октябрьского АТП годом определенных сдвигов. Успешно выполнив годовой план по всем технико-экономическим показателям, а также по прибылям и доходам, предприятие вышло в число ведущих в Татарском транспортном управлении.

Большая помощь оказана колхозам и совхозам района в период перевозки сельскохозяйственных грузов. Так, наши водители перевезли на элеватор 5.174 тонны зерна. На их счету, 5.312 тонн сахарной свеклы и 1.642 тонны картофеля, доставленных на приемные пункты. В период массовой заготовки кормов они свезли к траншеям около 18 тысяч тонн силосной массы. Кроме всего этого хозяйствам района доставлено до 13 тысяч тонн различных грузов.

Выполнение такого объема работ стало возможным благодаря большим усилиям администрации, партийной и профсоюзной

Ударной была их вахта

организаций по развертыванию социалистического соревнования. В самом начале года в коллективе были широко обсуждены и приняты условия соревнования. Красочно оформленные обязательства можно было видеть на самых людных местах. Были разработаны условия бригадного метода работы водителей и ремонтных рабочих. Кроме того, каждый водитель имел свои личные обязательства.

Воспитанию людей в коллективе активно способствовали введенные в практику открытые партийные собрания, а также собрания рабочих. На них главной темой разговора было социалистическое соревнование, опыт передовых водителей. Здесь же подводились итоги работы и определялись победители. Передовикам вручались красные вымпелы, Почетные грамоты, премии.

Замечательно поработал в минувшем году водитель автомашины член КПСС тов. Илюшкин И. К. Годовой план перевозок он выполнил на 187 процентов,

а по итогам работы в 1973 году был отмечен высокой правительской наградой—орденом «Знак Почета». На 150—180 процентов выполнили задания водители В. Губанов, М. Гудилин, Х. Яруллин, И. Сулейманов, А. Моисеев и другие. Двадцать восемь лучшим водителям и ремонтным рабочим присвоено звание ударников коммунистического труда. Имена 12 лучших производственников занесены на Доску почета, а 6 передовиков—в Книгу почета предприятия.

Большой размах принимает у нас строительство. Недавно введены в эксплуатацию типовая ремонтно-механическая мастерская, автобусный бокс, котельная, пущена новая теплотрасса.

В эти дни коллектив предприятия с огромным интересом обсуждает Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, принимает на свое вооружение новые условия социалистического соревнования коллективов промышленности, транспорта и строительства. Мысли водителей Н.-Октябрьского АТП с честью справиться с возложенными на них задачами, сделать еще более ударной вахту завершающего года пятилетки.

Н. ГУДИЛИНА,
диспетчер АТП.

Знакомьтесь: новый автор

Шаукат Замалеев—молодой инженер Нурлатской промысловово-геофизической экспедиции. Специфика его работы такова, что приходится каждодневно общаться с широким кругом людей. Вникать во все стороны жизни коллектива обязывают его и функции секретаря комсомольской организации.

Рассказ о рабочем человеке Сергея Петрина—первая заметка Шауката в газету “Дружба”. Написанная тепло и восторженно, она не может не привлечь внимания читателей.

Сергей Петрин—рабочий человек

насъевича в мастерской, на этот раз не с постоянным его подручным, а с молодым шофером Толей Титовым. Толя только после армии, машину водить много ему не приходилось, да и дали ему у нас на первых порах развалившийся «ЗИЛ-157».

«Посмотрим, что выйдет из парня»,—решил механик. А сам Толя подумал: «Нам не привыкать».

Сергей же Афанасьевичглядел сразу, что предстоит не только вместе «вылечить» двигатель, но и помочь парню обрести новые силы, преодолеть неуверенность в себе.

Тот день оказывается был первым, когда Сергей Афанасьевич и Толя приступили к ремонту двигателя машины, а по тону разговора старого рабочего можно было подумать, что эти два человека давно «свои», дядя Сережа обращался с ним почти как с равным,—так тонко умеет он поддерживать дух человека.

Зайдя через день-другой, я заметил сияющие искры в Толиных глазах и уже знакомую степень в движениях дяди Сережи, услышал тихий его бас:

— В любом деле, Толя, нет мелочей. И в нашем—тоже..

А так может говорить только человек, сильно увлеченный своей профессией, сознавший свою, хотя бы малую, причастность к воспитанию новой рабочей смены.

В Нурлатской промысловово-геофизической экспедиции Сергей Афанасьевич Петрин работает вот уже 13 лет. До этого были колхоз, работа на автопредприятиях, и, конечно же, фронт. В свои не полные восемнадцать лет Сергей Петрин с оружием в руках защищал Родину, в составе 1-го Белорусского фронта освобождал от фашистских захватчиков Варшаву, с боями дошел до Берлина. Ратные подвиги бойца Петрина отмечены высокими наградами Родины.

Сергей Афанасьевич уважаем в коллективе. Уже ряд лет не склоняет его портрет с Доски почета экспедиции.

.. Я рассказал о человеке, чья жизнь и труд могут служить молодежи примером, кто предан делу и, как свои личные, рассматривает заботы коллектива.

Ш. ЗАМАЛЕЕВ.
г. Нурлат.

1975 год—это год, когда мы будем отмечать 30-летие Победы в Великой Отечественной войне, в которой советский народ проявил массовый героизм и мужество, отстоял честь, свободу и независимость социалистической Родины, спас народы мира от угрозы фашистского порабощения. Патриотический долг каждого советского человека—достойно встретить юбилей Великой Победы, ознаменовать его новыми достижениями на трудовом фронте.

(Из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу).

Герой дня



Шафикову Самью Ахметовну—бригадир растворительно-бетонного узла ПМК-547. Пять лет она и ее подруги, завоевавшие почётные звания ударников коммунистического труда. Фото Т. Беляевой.

По Советской Союзу

Сосновоборск—сибирский автоград

Сибирским спутником КамАЗа

иногда называют завод, строительство которого развернулось неподалеку от Красноярска на таежном берегу Енисея. Его продукция—100 тысяч прицепов и полуприцепов в год—предназначена главным образом для работы с камскими грузовиками, а также для нужд сельского хозяйства.

Причем прицепы здесь будут выпускаться 20-ти различных видов: для перевозки контейнеров, сыпучих и скрепопрятых и других грузов. Предстоит построить мощную ТЭЦ, около 10 крупных цехов, одни из которых сегодня обозначены только свайным фундаментом, другие—уже смонтированным стальным каркасом. Чугунолитейный, сталелитейный, алюминиевого литья, кузнецкий,

прессово-сварочный, деревообделочный—эти цехи станут «питателями» конвейеров сборочного корпуса площадью 200 тысяч квадратных метров.

В ответ на Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу коллектив завода взял обязательство в нынешнем году в ремонтно-инструментальном цехе изготовить 100 опытных автомобильных прицепов грузоподъемностью по 14 тонн, провести работы по совершенствованию их конструкции и технологии сборки.

Одновременно с заводом растет Сосновоборск—сибирский автоград. Многоэтажные дома образовали первые улицы молодого поселка: Новосолов, Светлую, Энтузиастов.

(ТАСС).

Сегодняшний выпуск рабочей страницы подготовлен внештатным промышленным отделом редакции газеты “Дружба”.

Сельское хозяйство: год 1975-й

Никогда еще сельское хозяйство страны не получало таких крупных капитальных вложений, какие запланированы на 1975-й год. В завершающем году пятилетки отрасли выделено в общей сложности свыше 31 миллиарда рублей—на несколько миллиардов рублей больше, чем, например, за всю шестую пятилетку. Почти треть вложений в народное хозяйство идет на нужды села. В этих масштабах выражена незыблаемость аграрного курса партии на укрепление материально-технической базы колхозов и совхозов, обеспечивающей устойчивое наращивание производства продукции земледелия и животноводства.

Сельское хозяйство уверенно превращается в высокоразвитый сектор социалистической экономики, отмечено в Обращении Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу. Наши аграрные задачи на 1975-й год, как и пути развития всего народного хозяйства, определены декабрьским (1974 г.) Пленумом ЦК КПСС и сессией Верховного

Совета СССР. Стоимость валовой продукции земледелия и животноводства должна превысить нынче 100 миллиардов рублей.

Намечается увеличить производство и заготовки зерна и других продуктов. Предстоит многое сделать по переводу аграрного производства на индустриальную основу, по его специализации, концентрации и межхозяйственной кооперации. Впервые в плане предусмотрены задания по комплексному развитию сельского хозяйства Нечерноземной зоны РСФСР.

Грандиозность размаха, использование огромных финансовых и материальных средств требуют повышенного внимания к экономике повседневных дел. «Основная особенность нынешнего этапа нашего развития состоит именно в том, что на первый план все более и более выдвигаются, наряду с количественными, **качественные** факторы экономического роста нашей страны»,—говорил товарищ Л. И. Брежнев в речи на торжествах в Молдавии. При этом Генеральный секретарь

ЦК КПСС подчеркивал, что «вопросы качества и эффективности имеют самое непосредственное отношение к нашему сельскому хозяйству».

Именно качественные показатели положены в основу аграрных задач завершающего года пятилетки. Ведь рост производства и закупок сельскохозяйственной продукции намечен в основном за счет дальнейшего повышения культуры земледелия и животноводства. Предстоит более эффективно использовать каждый гектар земли, каждый трактор, каждую тонну удобрений, каждый рубль ассигнований. Конкретной опорой в больших и малых делах становится экономический анализ. Он обязательно выявит, насколько широко и умело применяют в хозяйстве новейшие достижения науки и передовой практики.

Всему начало—земля, повышение ее плодородия. Материальные и финансовые ресурсы Государственного плана обеспечивают небывалый объем мероприятий: орошение почти мил-

лиона гектаров и осушение более миллиона гектаров земель. Мощное подкрепление даст плодородию почв наша химическая промышленность—72,4 миллиона тонн минеральных удобрений. Укрепится техническое оснащение сельского хозяйства.

Ключевой проблемой остается наращивание сборов зерна. В последние годы темпы его производства и заготовок в ряде районов стали опережать рост приемных мощностей. Сооружение элеваторов и зернообрабатывающих предприятий призвано сейчас неотложным делом. Недавно Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР особо рассмотрели этот вопрос и приняли постановление «Об ускорении развития технической базы хлебоприемных предприятий».

Более миллиарда рублей выделено нынче на сооружение только крупных животноводческих комплексов и механизированных ферм. Адреса этих новостроек—все зоны страны. Начнут, например, действовать новые «фабри-

ки говядины» на 10 тысяч голов крупного рогатого скота каждая. Появится еще несколько крупных свиноводческих комплексов по 108 тысяч животных.

Повсюду усиливается внимание к укреплению кормовой базы животноводства: прежде всего она сдерживает сейчас темпы увеличения производства ценных продуктов на фермах. Заказ государственным комбикормовым заводам—повысить мощности на 15 тысяч тонн продукции в сутки. Расширится сеть межколхозных комбикормовых предприятий. Большая ставка делается на преобразование зеленых угодий. На сотни тысяч гектаров будут расширены площи орошаемых пастбищ.

Важность решения аграрных задач, их огромное значение для страны и народа понятны каждому. И труженики села, сознавая свой высокий долг, в ответ на призыв партии широко развертывают сейчас Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продукции земледелия и животноводства в 1975 году и успешное завершение девятой пятилетки.

ТАСС.

Социалистические обязательства тружеников колхоза „Родина“ на 1975 год

Очень важно разумно, по-хозяйски использовать наши материальные, денежные, природные ресурсы, рабочее время каждого труженика. Этого можно добиться, если миллионы рабочих, колхозников, специалистов, все трудящиеся страны будут считать экономию сырья, электроэнергии и материалов своим кровным делом.

(Из Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу).



Горячая пора сейчас в механических мастерских колхоза «Россия». Механизаторы хозяйства в короткие сроки решили закончить подготовку посевной и уборочной техники к полевым работам 1975 года. Инициатором соревнования на ремонте, как и на других сельскохозяйственных работах, является комбайнер Герман Михеев. Он первым начал подготовку своей машины к уборочным работам и к 15 января

поставил ее на линейку готовности.

Герман Алексеевич Михеев является победителем социалистического соревнования двух уборочных сезонов среди колхозных механизаторов. Своим умением, старательностью, профессиональным мастерством он показывает пример высокопроизводительного использования техники.

На СНИМКЕ: комбайнер колхоза «Россия» Г. Михеев.

Фото М. Каразина.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи сельскохозяйственных продуктов в четвертом году пятилетки, наши земледельцы и животноводы добились определенных успехов в увеличении производства и продажи государству продуктов животноводства и полеводства, улучшении их качества.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, выращен хороший урожай сельскохозяйственных культур. Зерна выращено 20,4 центнера на каждом гектаре, сахарной свеклы—156 центнеров, зеленой массы кукурузы—145 центнеров.

Хорошие результаты достигнуты и в животноводстве.

Перевыполнены народнохозяйственные планы по продаже государству мяса, молока, шерсти.

Обсудив Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, учитывая предстоящие большие задачи в пятом, завершающем году пятилетки, мы принимаем на 1975 год следующие обязательства.

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

На основе повышения культуры земледелия, плодородия полей и интенсификации каждого гектара, внедрения достижений науки и передового опыта, широкого применения минеральных и органических удобрений вырастим

и соберем с каждого гектара 25 центнеров зерновых, 250 центнеров сахарной свеклы, 130 центнеров картофеля.

По-прежнему будем обращать большое внимание на повышение урожайности кормовых культур с целью обеспечения общественного животноводства кормами высокого качества. Среднюю урожайность кормовых корнеплодов доведем до 250 центнеров, сеянных трав на сено—до 30 и кукурузы на силос—до 250 центнеров с гектара. Будем продолжать работы по созданию культурных пастбищ и доведем их площа до 200 гектаров.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

В области животноводства будем обращать особое внимание на увеличение производства и заготовок продукции путем повышения продуктивности животных.

В 1975 году получим от каждой коровы по 2800 килограммов молока, от каждой овцы—3,2 килограмма шерсти. Средний суточный привес крупного рогатого скота на интенсивном откорме доведем до 800 граммов. Получим от каждого 100 коров 98 телят и от 100 овцематок не менее 105 ягнят. Средний живой вес сдаваемого крупного рогатого скота доведем до 400 килограммов.

Валовое производство животноводческих продуктов доведем: молока—до 10.000 центнеров,

мяса—3.000 центнеров, шерсти—35 центнеров. Продадим государству: молока 8.300 центнеров, мяса—2.500 центнеров, шерсти—41 процент.

Образцово проведем зимовку скота. Улучшим племенную работу, совместно организуем искусственное осеменение животных. Будем широко применять измельчение, запаривание, обработку кормов щелочами, повышающими их усвоенность и питательность. Серьезное внимание обратим на улучшение экономических показателей колхоза.

Примем необходимые меры к тому, чтобы в 1975 году снизить себестоимость продукции сельского хозяйства на 5 процентов, повысим уровень рентабельности на 5 процентов. Добьемся наибольшей отдачи от вкладываемых в земледелие и животноводство материальных средств.

Будем принимать необходимые меры, направленные на дальнейшее повышение благосостояния колхозников.

Мы заверяем, что не пожалеем сил и знаний для дальнейшего увеличения производства и заготовок продуктов сельского хозяйства в пятом году девятой пятилетки.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на общем собрании колхозников.

Острый сигнал

Машины на приколе

Опять встала на прикол. Приступить к ее ремонту—нет запасных частей.

С 30 ноября стоит в гараже самосвал. Предстоит ремонт двигателя и все по той же причине—отсутствия запасных частей—она неизвестно когда встанет в ряд работающих.

А. СВЕТКИН.
В. КАЗАКОВ.

● НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ Новое в системе обучения

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшем развитии общеобразовательной школы» четко сформулирована задача: оборудовать во всех средних и восьмилетних школах кабинеты в необходимом количестве. Последовательно обновлять и разнообразить методы преподавания, эффективнее применять технические средства обучения, кино, радио и телевидение. Добиваться того, чтобы учащиеся I—III классов занимались в оснащенных полным комплектом учебных пособий классных комнатах, а все учащиеся IV—X классов — в учебных кабинетах.

Вопросы создания кабинетов, оборудования их учебно-наглядными пособиями, учебным оборудованием и техническими средствами обучения неоднократно рассматривались на заседании педагогического совета, на производственном совещании и на методических совещаниях учителей Бурмельевской 8-летней школы.

Введение новых учебных программ предусматривает значительное расширение возможностей использования технических средств обучения, увеличение количества лабораторных и практических работ. В новой программе по физике предусмотрено на протяжении всего курса обучения с 6 по 10 класс 43 лабораторных и 25 практических работ; по химии с 7-го класса 119 лабораторных и 70 практических работ, по биологии за весь курс обучения с 5 по 10 класс 83 лабораторные работы и 149 опытов. Выполнение всех этих требований невозможно без хорошо оборудованных кабинетов по всем предметам, без перехода школы на кабинетную систему обучения. Поэтому, подсчитав свои возможности, в 1972—1973 годах начали создание и оборудование класс-кабинетов. В школе были организованы учебные кабинеты по всем предметам.

Вначале из числа учителей назначались заведующие кабинетами. Как правило, это делалось с учетом наклонностей учителей и планов их самообразования. За учителем закрепляется классная комната, где он сосредоточивает все то, чем располагает школа по данному предмету. Все наглядные пособия и didактические материалы, лабораторное оборудование для уроков физики.

Каждую пятницу после уроков 10-А в полном составе собирается на молочнотоварной ферме. Животноводы знают и радушно встречают своих юных шефов. И разговор у них ладится, и сообща дело идет споро.

Но приходят сюда ребята не только помогать дояркам и скотникам, но и поучиться самим.

зии, химии, биологии, диафильмы, технические средства концентрируются по кабинетам. В работе по созданию класс-кабинета по начальному обучению принимали участие все учителя начальных классов.

Для уроков русского и родного языков собраны таблицы по обучению грамоте, грамматические таблицы, картины и сложные картинки по развитию речи, альбом рисунков для логических упражнений, тематические демонстрационные картины, портреты писателей, фотохромотоматика.

Дидактический материал, картины по развитию речи, таблицы для логических упражнений по русскому языку используются как раздаточный материал.

В каждом кабинете стационарно установлены эпидиаскоп, фильмоскоп, аппарат «ЛЭТИ», шторы затемнения, которые дают возможность в течение минуты подготовить класс-кабинет для демонстрации любых экранных пособий. Школа имеет три киноаппарата, два из них стационарно установлены, а третий установлен на подставке, на колесах. Это помогает свободно перевозить его из одного помещения в другое и полностью обеспечивает потребность начальных и старших классов в кинофильмах на урок.

В техническом центре школы сконцентрированы все грампластинки и магнитофоны записи по всем предметам и необходимые записи для урока могут передаваться для каждого класса отдельно.

В техническом центре по указанию учителя нужный материал лаборантка готовит заранее и учитель, нажимая на кнопку из класса-кабинета сообщает о начале передачи, может останавливать и повторять передачу.

Работа технического центра создает удобства использования технических средств на уроках, учителю нет необходимости перетаскивать магнитофоны, пронигрываемые из одного кабинета в другой. Создание кабинетов и класс-кабинетов позволяет каждый урок проводить в хорошо освещенной комнате, где к любому уроку можно подобрать все необходимое: материалы, инструменты, чертежи, образцы изделий.

Внешнее оформление классов, соответствующая мебель, правильное и рациональное хранение материалов, удобное для использования.

Дело в том, что на фермах сейчас действует сложная механизация, и постичь ее еще до того, как сами не стали продолжателями дел старших, считаем непреложным условием подготовки себя к труду. Так, в одно из посещений

передовая доярка Розалия Мифтахова показала нам в работе доильный аппарат, объяснила принцип его действия. Минсалих Хасанов ознакомил с другими механизмами, облегчающими труд животноводов.

Так уже сегодня приобщаются

к труду сельские школьники. Ведь им предстоит заменить в будущем своих сестер и братьев.

Ф. ГАЛИМОВ,

секретарь комсомольской орг-

анизации Фоминской сред-

ней школы.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский и чувашский языки.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.

Тираж 5. 225.

«Дулсык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Татарской АССР.

Д. Октябрьская типография

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.

Тираж 5. 225.

Здравствуйте!

Последние известия

ПРАГА. Всемирная федерация профсоюзов выступила с обращением, в котором призывает трудящихся, профсоюзные организации и прогрессивную общественность всего мира выступить против злодействий фашистского режима в Чили.

БЕИРУТ. Израиль продолжаетчинить террор и насильство на оккупированных арабских территориях. В секторе Газы в последние дни, сообщает палестинское информационное агентство, израильские власти провели массовые обыски и аресты среди арабского населения. Оккупанты неоднократно открывали огонь по мирным жителям, в результате чего имеются убитые и раненые.

ПАРИЖ. На 15,2 процента возросла стоимость жизни во Франции в 1974 году, сообщило министерство экономики и финансов. За минувший год продукты питания подорожали на 12,1 процента, промышленные товары — на 18,6 процента.

БОНН. В ФРГ ширится движение протеста против нового повышения тарифов на городском транспорте, платы за электроэнергию, газ и коммунальные услуги. Более 4-х тысяч жителей Ганновера вышли на улицы, чтобы выразить протест против повышения городскими властями транспортных тарифов более чем в 2 раза.

(ТАСС).

ПОПРАВКА

В газете «Дружба» № 12 за 29 января в статье «Победители определены» допущена опечатка. Последний абзац второй колонки следует читать:

• Бюро райкома КПСС, исполнком райсовета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок отметили хорошую работу по увеличению надоя в декабре колхозов им. Синдякова, «Татарстан», «Заветы Ильича», обеспечивших средний надой молока от коровы 221—269 килограммов, а производство молока на 100 га 240—251,3 центнера.

ПОПРАВКА

Зам. редактора

Г. А. ДАВЫДОВА.

Комитет комсомола Якушинской средней школы организует вечер встречи с выпускниками.

Приглашаются на вечер ветераны войны и труда, выпускники.

Вечер состоится 8 февраля 1975 года в 19—00 часов.

Дирекция школы, комитет ВЛКСМ.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.

Тираж 5. 225.

«Дулсык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Татарской АССР.

Д. Октябрьская типография

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.

Тираж 5. 225.

Здравствуйте!

Последние известия

ПРАГА. Всемирная федерация профсоюзов выступила с обращением, в котором призывает трудящихся, профсоюзные организации и прогрессивную общественность всего мира выступить против злодействий фашистского режима в Чили.

БЕИРУТ. Израиль продолжаетчинить террор и насильство на оккупированных арабских территориях. В секторе Газы в последние дни, сообщает палестинское информационное агентство, израильские власти провели массовые обыски и аресты среди арабского населения. Оккупанты неоднократно открывали огонь по мирным жителям, в результате чего имеются убитые и раненые.

ПАРИЖ. На 15,2 процента возросла стоимость жизни во Франции в 1974 году, сообщило министерство экономики и финансов. За минувший год продукты питания подорожали на 12,1 процента, промышленные товары — на 18,6 процента.

БОНН. В ФРГ ширится движение протеста против нового повышения тарифов на городском транспорте, платы за электроэнергию, газ и коммунальные услуги. Более 4-х тысяч жителей Ганновера вышли на улицы, чтобы выразить протест против повышения городскими властями транспортных тарифов более чем в 2 раза.

(ТАСС).

ПОПРАВКА

В газете «Дружба» № 12 за 29 января в статье «Победители определены» допущена опечатка. Последний абзац второй колонки следует читать:

• Бюро райкома КПСС, исполнком райсовета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок отметили хорошую работу по увеличению надоя в декабре колхозов им. Синдякова, «Татарстан», «Заветы Ильича», обеспечивших средний надой молока от коровы 221—269 килограммов, а производство молока на 100 га 240—251,3 центнера.

ПОПРАВКА

Зам. редактора

Г. А. ДАВЫДОВА.

Комитет комсомола Якушинской средней школы организует вечер встречи с выпускниками.

Приглашаются на вечер ветераны войны и труда, выпускники.

Вечер состоится 8 февраля 1975 года в 19—00 часов.

Дирекция школы, комитет ВЛКСМ.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Управления по делам издательств, полиграфии и книжной торговли Совета Министров ТАССР.

Тираж 5. 225.

Здравствуйте!

Последние известия

ПРАГА. Всемирная федерация профсоюзов выступила с обращением, в котором призывает трудящихся, профсоюзные организации и прогрессивную общественность всего мира выступить против злодействий фашистского режима в Чили.

БЕИРУТ. Израиль продолжаетчинить террор и насильство на оккупированных арабских территориях. В секторе Газы в последние дни, сообщает палестинское информационное агентство, израильские власти провели массовые обыски и аресты среди арабского населения. Оккупанты неоднократно открывали огонь по мирным жителям, в результате чего имеются убитые и раненые.

ПАРИЖ. На 15,2 процента возросла стоимость жизни во Франции в 1974 году, сообщило министерство экономики и финансов. За минувший год продукты питания подорожали на 12,1 процента, промышленные товары — на 18,6 процента.

БОНН. В ФРГ ширится движение протеста против нового повышения тарифов на городском транспорте, платы за электроэнергию, газ и коммунальные услуги. Более 4-х тысяч жителей Ганновера вышли на улицы, чтобы выразить протест против повышения городскими властями транспортных тарифов более чем в 2 раза.

(ТАСС).

ПОПРАВКА

В газете «Дружба» № 12 за 29 января в статье «Победители определены» допущена опечатка. Последний абзац второй колонки следует читать:

• Бюро райкома КПСС, исполнком райсовета депутатов трудящихся и райком профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок отметили хорошую работу по увеличению надоя в декабре колхозов им. Синдякова, «Татарстан», «Заветы Ильича», обеспечивших средний надой молока от коровы 221—269 килограммов, а производство молока на 100 га 240—251,3 центнера.

ПОПРАВКА

Зам. редактора

Г. А. ДАВЫДОВА.

Комитет комсомола Якушинской средней школы организует вечер встречи с выпускниками.

Приглашаются на вечер ветераны войны и труда, выпускники.

Вечер состоится 8 февраля 1975 года в 19—00 часов.

Дирекция школы, комитет ВЛКСМ.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74, Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия